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ESERCIZIO N. 1. In quanti modi si possono estrarre quattro carte da un mazzo di quaranta in maniera
che compaiano fra le carte estratte almeno due assi, nessuna figura e al più un sette.

RISULTATO

SVOLGIMENTO
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ESERCIZIO N. 2. Si consideri il sottoinsieme di IR

E =
{
x ∈ IQ : x2 + x − 1 < 0

}
.

Si determinino :

• inf E =

• supE =

• intE =

• cl E =

• frE =

NB: cl E indica la chiusura dell’insieme E; intE indica la parte interna di E, frE indica la frontiera di E.
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ESERCIZIO N. 3. Sia
f(x) = x2/3 − log x.

Si determinino:
• il dominio di f :

• lim
x→0+

f(x) = lim
x→+∞

f(x) =

• f ′(x) =

• lim
x→0+

f ′(x) = lim
x→+∞

f ′(x) =

• i punti di annullamento e i segni di f ′ :

• la crescenza, la decrescenza e gli estremi di f :

• i segni di f :

• f ′′(x) =

• i segni di f ′′ :

• concavità, convessità e i punti di flesso di f :

Si determini il numero delle soluzioni x ∈ domf dell’equazione f(x) = t, al variare di t ∈ IR.
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ESERCIZIO N. 4. Sia
f(x) = 1 − tgh x.

(i) Si determini una primitiva di f .

(ii) Si calcoli
∫ +∞

0

f(x) dx.
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ESERCIZIO N. 5. Sia
f(x) = cos x + sinx + αx2,

con α ∈ IR.

(i) Si dimostri che se |α| > 1√
2
, allora f non ha punti di flesso.

(ii) Si dimostri che se |α| < 1√
2
, allora f ha infiniti punti di flesso.


